

## Гельмут Коль - «отец германского единства»

*Шилова Светлана Александровна*  
*Аспирант*  
*Донецкий Национальный Университет*  
E-mail: [svetlana-shilova@rambler.ru](mailto:svetlana-shilova@rambler.ru)

*Германия – наше отечество,  
объединенная Европа – наше будущее.*  
*(Гельмут Коль)*

Известно, что политический лидер – это главный участник и предводитель исторически – сложившегося политического процесса, который независимо от формального статуса, способен консолидировать усилие людей, активно влиять на этот процесс для достижения выдвинутых им целей. Положение лидера обязывает ко многому, ведь его деловые и личные качества, оценивающиеся людьми, не в последнюю очередь, предопределяющие успех избранного курса. Термин «лидер» (от нем. *leiter*) в переводе с немецкого означает «руководитель», «вождь», «главный». Автором представлена биографическая справка известного политического деятеля Федеративной Республики Германии в период с 1982 по 1998 годы, как принято его называть в отечественной и зарубежной историографии «канцлера германского единства» - Гельмута Коля.

Итак, родился Гельмут в консервативно - католической семье 3 апреля 1930 года в городе Людвигсхафене (земля Рейнланд - Пфальц), когда на его родине развернулась и сосредоточилась власть национал-социалистической партии Германии во главе с Адольфом Гитлером. Отец Иоганн Каспар Коль служил финансовым городским чиновником в невысоком ранге и мог обеспечить своей семье только средний достаток. Иоганн К. К. принимал участие в I Мировой войне, но в 1939 году был вновь мобилизован, и только после тяжелого заболевания уволен из вермахта (1944 г.) в чине капитана[1]. Мать Цецилия Коль была замечательной хозяйкой дома и приусадебного участка, доставшегося ей в наследство. Что касается эгоистического воспитания в семье Колей это исключено, так как воспитание детей проходило в существенной строгости и справедливости. После сестры Хильдегард и брата Вольтера Гельмут стал третьим и последним ребенком в семье. Из - за разницы в возрасте брат и сестра всегда опекали маленького Гельмута, от чего он был не в восторге, т. к. с детства сам знал что он хочет.

В 1936 году стал первоклассником Людвигсхафенской гимназии, где был самым маленьким в классе. На тот момент никто бы не поверил, что в будущем он удивит страну почти двухметровым ростом атлетического сложения и своей позиционной настойчивостью. В мальчишеском возрасте его жизненной школой оказалась не только гимназия, но и Вторая Мировая война, в последствии которой родной брат Вальтер погиб девятнадцатилетним юношей. Семейная трагедия для Гельмута стала серьезным потрясением и незаживающей раной.

В годы войны был призван в ряды вермахта, но участия в боевых действиях не принимал. Конечно, при англо – американской бомбардировке г. Людвигсхафена, Гельмут Коль был загнан в гитлерюгенд, где приходилось участвовать в тушении пожаров, расчистки развалин и оказывать необходимую помощь раненым.

В шестнадцатилетнем возрасте молодой юноша последовательно начинает интересоваться политикой и проявляет глубокий интерес к историческим наукам. Значительный роль в проявлении характерных черт и качеств будущего политического лидера сыграли его наставники. Это были совершенно два разных человека - католический патер Иоганнес Финк и учитель математики коммунист Отто Штамфорт. Благодаря хорошим учителям жизни Гельмут достиг самостоятельной сознательности, которая повлияла на становление и реализацию всех задуманных целей[1].

При обучении в университетах Франкфурт - на - Майне и Гейдельберге Коля особо начинают увлекать общественно - политические науки, включая государственное право и юриспруденцию. После окончания учёбы в 1956 году он работал научным сотрудником в институте им. Альфреда Вебера при Гейдельбергском университете. В связи с защитой кандидатской диссертации ему была присвоена (1958 г.) степень – доктора философии, и на научной ноте Гельмут выделил существенность трех христианско-демократических традиций: социальную справедливость, либеральное свободолобие и консерватизм в отношении жизненных

ценностей, как основа наследия данного народа и человечества. Также подчеркивает важность всегда ценить понятия верности, любви, уважения к отечеству и другим нациям.

В 1960 г. Коль женился на переводчице Ханнелоре Реннер (Hannelore Renner), которую он знал как друга 12 лет. Как говорит Ханнелора, это была «любовь со второго взгляда»[1]. Выйдя замуж, она полностью посвящает себя семье в силу различных обстоятельств, а в дальнейшем как супруга политического и государственного лидера была озабочена общественными обязанностями и делами благотворительной деятельности. В семье Колей родились два сына – Вальтер (1963 г.) названный в честь старшего брата Гельмута и Петер (1965 г.). Воспитание легло на плечи Ханнелоры оберегающей домашний очаг и честь семьи.

Итак, можно отметить, что еще с 1947 года, Коль становится членом Христианско-демократического союза (ХДС) и является параллельно соучредителем Молодежной Христианско-демократической лиги «Юнге унион» в г. Людвигсхафене. В дальнейшем он занимает ряд постов в партийной структуре, а именно с 17 лет начинается его политическая карьера, общий стаж которой уже составляет более полувека.

Следуя хронологической структуре можно отметить, что после 10-летнего срока в должности депутата ландтага и в последующем лидером фракции ХДС, с 1969 г. по 1976 г. Гельмут Коль возглавлял правительство земли Рейнланд - Пфальц в должности премьер-министра и одновременно был заместителем председателя федерального правления ХДС. В 1976 году христианско-демократический лидер проиграл на выборах социал-демократическому канцлеру Гельмуту Шмидту, и в последующем с середины 70-х годов Г. Колю пришлось разрешать задачу возвращения к власти ХДС в Германии (ФРГ). Конечно, для того чтоб сконцентрироваться на работе лидера оппозиции в бундестаге, сохраняя главенство партии, ему пришлось оставить пост премьер – министра в Рейнланд-Пфальце. Обладая личными качествами дипломата, Гельмуту удалось за 5 лет привлечь депутатов мелких партийных структур к сотрудничеству с ХДС, тем самым он сумел сформировать коалицию, обладающую большинством мест в парламенте.

Осенью 1982 года либеральная партия во главе с Г.-Д. Геншером развалила коалицию с Социал-демократической партией Германии и демонстративно перешла на сторону ХДС/ХСС и в связи с образованием новорожденного большинства в бундестаге, в октябре Гельмут Коль сменил Г. Шмидта на посту федерального канцлера. Фактически на выборах 1983 года и 1987 года, Коль одержал победу в качестве федерального канцлера, а коалиция партий во главе с ХДС сохранила свое лидирующее положение в правительстве.

Политика канцлера Гельмута Коля была направлена на развитие процесса европейской интеграции и укрепление связей с НАТО, но главной сопутствующей целью и идеей - «X» являлось огромное желание воссоединения немецкого народа. "Счастье - это фортуна!" - говорил канцлер[1], «никогда не ожидаешь, постижения твоей участи», и действительно фортуна однажды преподнесла подарок в его жизни, путем возможной реализации «единства нации».

Когда 9 ноября 1989 года рухнул коммунистический режим и Берлинская стена в Германской Демократической Республике, Колям, были предприняты решительные меры и действия для осуществления объединения Германии. Реальность объединения двух германских государств появилась у канцлера ФРГ во время встречи в г. Бонне с советским лидером М.С.Горбачевым (ноябрь 1989 г.). Как говорилось уже в предыдущих публикациях автора, что именно тогда появился знаменитый «план из 10 пунктов», который поразил своей спонтанностью все мировое сообщество. План определял детальную программу воссоединения ГДР и ФРГ, а также освещал принципы конфедерации, что стало полной неожиданностью для всей Европы.

Наконец, 3 октября 1990 года произошло событие, отражающее желание всего немецкого народа, ГДР вошла в состав ФРГ, и объединенная Германия стала историческим фактом. Последствием объединения в декабре 1990 года были проведены парламентские выборы, победу на которых вновь одержал альянс Гельмута Коля.

В последующем годы правления канцлера Коля в целом были благополучны для немцев. Но новой внутривнутриполитической задачей главы федерального правительства, стало выравнивание жизненного уровня Восточной и Западной Германии, т.е. превращение двух разных структур в одну едино-развивающуюся целостность. Быстро превратить новые восточные земли в "цветущие ландшафты", конечно не удалось, для того чтобы обеспечить возрождение требовалось время. С потерей динамизма внутривнутриполитических функций государства возник ряд серьезных проблем жизни и будущего.

Внешняя политика Гельмута Коля за период его прихода у власти отличалась многосторонней интенсивностью. Он выступал за европейскую интеграцию, а также при его

активном содействии в феврале 1992 года был подписан Маастрихтский договор о создании Европейского союза. Основополагающие принципы договора отражали и провозглашали: принцип единой денежной и валютной системы, создание будущего центрального банка, создание европейского гражданства, сотрудничество во внутренней и внешней политике и сфере международной безопасности. Коль пытался усилить влияние Германии на решении мировых проблем, путем достижения для ФРГ постоянного места в Совете Безопасности ООН. Конечно, благодаря настойчивости немецкие войска впервые после II Мировой войны принимали участие в военных операциях за рубежом.

В октябре 1994 году в ФРГ состоялись очередные парламентские выборы, победу на которых вновь одержала правящая коалиция ХДС/ХСС вместе со Свободной Демократической Партией Германии. Политическим оппонентам победить и опередить «канцлера немецкого единства» было нелегко. Он никогда не скрывал, что ему очень нравится быть во главе команды, иметь возможность формировать политику, воздействовать на ход событий и жертвовать собой ради блага общества. Коль всегда предпочитал личное общение с народными массами и своими избирателями.

Шестнадцать лет непрерывного пребывания у руля власти и возглавляя четыре раза подряд избирательную кампанию своей партии, Гельмут Коль побеждал на выборах. Федеральные выборы 1998 г. знаменовались приходом к власти «красно-зеленой коалиции» во главе с Герхардом Шредером. Несмотря на огромный, весомый опыт и заслуги в деле объединения Германии альянс ХДС/ХСС - СвДП на политической арене потерпели поражение. После выборов и в момент празднования 10 - летия объединения двух Германий, Г. Коль подвергался обвинениям в целевом использовании партийных финансовых средств, но позднее все затухает.

Через 3 года в семье Гельмута Коля произошла трагедия, самоубийство супруги потрясло не только экс - канцлера, но и всю Германию. Будучи не в силах больше выносить страдания из-за мучительной болезни – «аллергии на свет», Ханнелора Коль добровольно ушла из жизни. Гельмут К. остался наедине со своими мыслями идеями и принципами, и полтора года назад все-таки написал свои мемуары, под названием «Я хотел единства Германии», где осветил все проблемы личной и карьерной жизни.

Таким образом, внешняя и внутренняя политика ФРГ в годы правления канцлера Г. Коля отличалась взвешенностью, осторожностью и продуманными действиями, в начале была сосредоточена на проблемах единства нации, что открыло новые положительно-могущественные пути развития в мировом сообществе. Имя Гельмута Коля как "отца немецкого единства" навсегда будет связано с реальными достижениями жизненных устоев и найдет свое особое место, как в истории Германии, так и в истории Европы.

Литература:

1. Григорьев Е. Последнее сражение Гельмута Коля// Электронный архив журнала «Российский Кто есть Кто» - Режим доступа: <http://www.whoiswho.ru>